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KP SI 2022 PYQ Bengali 
 

Q1. কত সালে ভারতীয় নাগররকত্ব আইন পাশ হয়? 

(a) 1955 

(b) 1957 

(c) 1952 

(d) 1958 
 

Q2. রনলের ককানটি একটি েীবন্ত েীবালের উদাহরণ নয়? 

(a) সী-অরচিন  

(b) রেমুোস  

(c) কেলনাডন 

(d) ককালয়োকান্থ 
 

Q3. রনলচর রচত্রটিলত প্রশ্নলবাধক স্থালনর উপযুক্ত সংখ্যাটি কত? 

 
(a) 11 

(b) 0  

(c) 1  

(d) 30 
 

Q4. প্রাচীন সংসৃ্কত গ্রলন্থ 'যবনরপ্রয়' বেলত রনলনাক্ত ককানটিলক কবাঝালনা হত? 

(a) নৃতযরশল্পীগণ 

(b) কগােমররচ 

(c) হারতর দা াঁত 

(d) উৎকৃষ্ট মালনর মসরেন 
 

Q5. কততম সংরবধান সংলশাধলনর মাধযলম ভারতীয় সংরবধালন কমৌরেক কতিবযগুরেলক অন্তভভ িক্ত করা হয়? 

(a) 92 

(b) 42 

(c) 38 

(d) 76 
 

Q6. একটি সাংলকরতক রেরপলত 253 মালন ‘books are old’, 546 মালন ‘man is old’ এবং 378 মালন ‘buy good books’ হলে ‘are’ -এর 

সংলকত কী হলব? 

(a) 5  

(b) 6 

(c) 2 

(d) 4 
 

Q7. ইংলরে সরকার কতৃিক প্রদত্ত কয উপারধটি মহাত্মা গান্ধী অসহলযাগ আলদােলনর সময় বেিন কলরন কসটি হে  

(a) ভারতরত্ন 

(b) কাইোর-এ-রহদ 

(c) ফ্ররিয়ার গান্ধী 

(d) রায়বাহাদুর 
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Q8. যরদ একটি বগ িলেলত্রর কণ ি রিগুণ করা হয়, তলব তার কেত্রফে কত গুণ হলব? 

(a) রিগুণ 

(b) চারগুণ 

(c) রতনগুণ 

(d) একই থাকলব 

 

Q9. রনলনাক্ত ককানটি একটি অপুষ্পক উদ্ভিলদর উদাহরণ নয়? 

(a) পাইনাস 

(b) শশবাে 

(c) স্পাইলরাগাইরা 

(d) অযাগাররকাস 

 

Q10. সাত েন বযদ্ভক্ত A, B, C, D, E, F এবং G একটি সরেলরখ্ায় দা াঁর়িলয় আলে।  

D, G-এর ডানরদলক আলে। 

C, A এবং B-র মাঝখ্ালন আলে।  

E, F এবং D-র মাঝখ্ালন আলে।  

G এবং B-র মাঝখ্ালন রতনেন বযদ্ভক্ত আলে।  

একদম বা াঁরদলক কক দা াঁর়িলয় আলে? 

(a) A 

(b) G 

(c) D 

(d) B 

 

Q11. কিাডরমে কীলসর সলে যুক্ত রেলেন? 

(a) আইন 

(b) সারহতয 

(c) সংগীত 

(d) অথ িনীরত 

 

Q12. 2055-এর সলে ককান েুদ্রতম সংখ্যাটি কযাগ করলে, কযাগফে 27 িারা রনিঃলশলে রবভােয হলব? 

(a) 24 

(b) 27 

(c) 31  

(d) 28 

 

Q13. কয দেুন কমাগে সম্রাি আত্মেীবনী রেলখ্রেলেন, তারা হলেন  

(a) োহােীর ও শাহোহান 

(b) হুমায়ুন ও োহােীর 

(c) বাবর ও হুমায়নু 

(d) বাবর ও োহােীর 

 

Q14. অরনব িাণ োরহ়িী ককান কখ্োর সলে যুক্ত? 

(a) গেফ  

(b) ক া়িলদৌ়ি 

(c) দাবা 

(d) কপালো 
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Q15. রনলনাক্ত েযারমরতক রচলত্রর মলধয ককান সংখ্যাটি সবকটি রচলত্রই আলে? 

 

(a) 8 

(b) 4 

(c) 3 

(d) 5 

 

Q16. যরদ ককালনা একটি আমানলতর 2 বেলর 5% হালর চক্রবৃদ্ভি ও সরে সুলদর অন্তর 122 িাকা হয়, তলব আমানলতর পররমাণ কত?  

(a) 48800 িাকা 

(b) 15000 িাকা 

(c) 14000 িাকা 

(d) 16000 িাকা 

 

Q17. একটি কাগলের খ্ণ্ডলক ভা াঁে কলর কািা হে কযমনভালব কদখ্ালনা হলয়লে রনলচর প্রশ্নসূচক রচত্রটিলত। রনলচর চারটি রচলত্রর 

মলধয ককানটি পাওয়া যালব যখ্ন কাগে খ্ন্ডটিলক আবার কখ্াো হলব? 

প্রশ্নসূচক রচত্র:  

 

সম্ভাবয উত্তর সূচক রচত্রাবরে: 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q18. কাো রামচন্দ্রন ককান শহলরর প্রথম মরহো পরুেশ করমশনার রূলপ রনযুক্ত হলয়লেন? 

(a) েেষ লনৌ 

(b) গুরুগ্রাম 

(c) হায়দ্রাবাদ 

(d) কচন্নাই 
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Q19. যরদ A + B = C + D এবং A + D > B + C হয়, তলব রনলচর ককানটি রনদ্ভিতভালব ভভে? 

(a) B > D 

(b) A > C 

(c) A > B 

(d) C > D 

 

Q20. 'রনশীথ সূলয ির কদশ' ককান কদশটিলক বো হয়? 

(a) সুইলডন 

(b) আইসেযান্ড 

(c) গ্রীনেযান্ড 

(d) নরওলয় 

 

Q21. 863 িাকায় একটি শািি রবদ্ভক্র কলর যত োভ হয়, 631 িাকায় রবদ্ভক্র করলে টিক তত িাকায় েরত হয়। শািিটির ক্রয়মেূয কত? 

(a) 747 িাকা 

(b) 800 িাকা 

(c) 750 িাকা 

(d) 763 িাকা 

 

Q22. রনলচর রচত্রটিলত কতগুরে দ্ভত্রভভে আলে? 

 
(a) 14 

(b) 28 

(c) 24  

(d) 20 

 

Q23. সাতবাহন বংলশর কেষ্ঠ সম্রাি কক রেলেন? 

(a) রিতীয় পুেলকশী  

(b) যাজ্ঞলকশী 

(c) প্রথম সাতকণী 

(d) কগৌতমীপুত্র সাতকণী 

 

Q24. 14785 – 358 – 4158 – 9514 = ? 

(a) 785 

(b) 825 

(c) 755 

(d) 721 

 

Q25. শ্রীরেপত্তনলমর সরন্ধ টিপ ুসুেতান ও কার মলধয স্বােররত হলয়রেে? 

(a) ওয়ালরন কহরটংস 

(b) কন িওয়ারেস 

(c) রবািি ক্লাইভ 

(d) ডােলহৌরস 

 

Q26. প্রকৃরতলত মুক্ত অবস্থায় প্রাপ্ত সােফারলক কী বো হয়?  

(a) দ্ভেপসাম 

(b) রসনাবার 

(c) রিকলটান 

(d) রিমলটান 
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Q27. একটি মানরচলত্র কয করখ্ার িারা সমান বটৃষ্টপাত সমরিত স্থানগুরেলক রনলদিশ করা হয়, তার নাম রক?  

(a) আইলসালরইন 

(b) আইলসালহে 

(c) কনষিভ যর োইন 

(d) আইলসালহালয়ি 

 

Q28. েুদ্রতম ধনাত্মক পূণ ি সংখ্যাটি রনণ িয় কলরা, যালক 392 িারা গুণ করলে একটি পণূ িবগ ি সংখ্যা হয়। 

(a) 7 

(b) 3 

(c) 2 

(d) 5 

 

Q29. প্রশ্নলবাধক (?) স্থালন রক বসলব? 

 
(a) 6 

(b) 4  

(c) 3 

(d) 5 

 

Q30. অযাক্সলনর সবলথলক বাইলরর আবরণটির নাম কী? 

(a) সাইনযাপস 

(b) অযালক্সাপ্লােম 

(c) কডনড্রাইি 

(d) রনউলরালেমা 

 

Q31. নীলচ একটি বাকয ও রকেভ  রসিান্ত কদওয়া আলে। বাকযটির উপর রনভির কলর ককান যুদ্ভক্তসম্মত রসিান্তটি গ্রহণ করা যায়? 

বাকয: কদাকানটির কবরশরভাগ কপাশাকই দারম। 

রসিান্ত:  

(a) কদাকালনর রকেভ  কপাশাক দারম। 

(b) কদাকালনর তা াঁলত কবানা কপাশাকগুরে সস্তা। 

(c) কদাকানটিলত ককালনা সস্তা কপাশাকই পাওয়া যায় না। 

(d) কদাকালন সস্তা কপাশাকও পাওয়া যায়। 
 

Q32. ককান রভিারমলনর অভাবেরনত কারলণ ররলকি করাগ হয়? 

(a) রভিারমন - D 

(b) রভিারমন - B 

(c) রভিারমন - A 

(d) রভিারমন - C 

 

Q33. অসম সংখ্যালো়িটি রনণ িয় কলরা। 

(a) 104 : 78 

(b) 96 : 80 

(c) 64 : 48 

(d) 80 : 60 
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Q34. করেওলয় টাফ কলেে ককাথায় অবরস্থত? 

(a) মুলসৌরর 

(b) হায়দ্রাবাদ 

(c) পুলন 

(d) ভলদাদরা 

 

Q35. 12 েন বযদ্ভক্ত 1.5 রকরম রাস্তা 7 রদলন শতরর করলত পালর। 28 েন বযদ্ভক্ত 12 রকরম রাস্তা কত রদলন শতরর করলব? 

(a) 38 রদলন 

(b) 24 রদলন 

(c) 20 রদলন 

(d) 28 রদলন 

 

Q36. রনলচর ককানটি একটি রাসায়রনক পররবতিলনর উদাহরণ? 

(a) েে কথলক বরলফর রূপান্তরীকরণ 

(b) কোহার কচৌম্বকীকরণ 

(c) কাগলের দহন 

(d) েলে রচরনর দ্রবীভূত হওয়া 

 

Q37. A এবং B -এর বতিমান বয়লসর অনুপাত 5 : 6 । 7 বের পর এই অনুপাতটি 6 : 7 -এ দা াঁ়িায়। A -এর বতিমান বয়স কত?  

(a) 32 বের 

(b) 30 বের 

(c) 33 বের 

(d) 35 বের 

 

Q38. ককান ককন্দ্রীয় মন্ত্রক প্রধানমন্ত্রী গ্রাম স়িক কযােনা' প্রকল্পটি বাস্তবারয়ত কলরন? 

(a) পঞ্চালয়ত মন্ত্রক 

(b) স়িক পররবহন ও োতীয় স়িক মন্ত্রক 

(c) কৃরে মন্ত্রক 

(d) গ্রালমান্নয়ন মন্ত্রক 

 

Q39. Y-এর 56% 182 হলে, Y- এর মান কত? 

(a) 330 

(b) 364 

(c) 350 

(d) 325 

 

Q40. ভারতবে ি রননরেরখ্লতর মলধয ককান কদশ কথলক সব িারধক অপররলশারধত কতে আমদারন কলর? 

(a) ইরান 

(b) ইরাক 

(c) ইউলক্রন 

(d) আলমররকা যুক্তরাষ্ট্র 

 

Q41. উদ্ভিদ কদলহ ট্ররপক চেন রনয়ন্ত্রণকারী হরলমানটির নাম কী? 

(a) কহলিলরাদ্ভক্সন 

(b) দ্ভেলেলররেন 

(c) সাইলিাকাইরনন 

(d) অদ্ভক্সন 
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Q42. সরুনতা তার সু্কটিটি রনলয় উত্তররদলক চো শুরু করে। এরপর কস বামরদলক  ুরে ও রকেভ দরূ কগে। এরপর আবার বাম রদলক  ুলর 

কস 4 রকরম পথ কগে। বতিমালন কস তার শুরুর স্থান কথলক টিক 2 রকরম পদ্ভিলম অবস্থান করলে, কস শুরুলত উত্তররদলক কত দরূত্ব 

রগলয়রেে? 

(a) 4 রকরম 

(b) 2 রকরম 

(c) 6 রকরম 

(d) 5 রকরম 

 

Q43. ককালের তর়িচ্চােক বলের একক কী? 

(a) ডাইন 

(b) কভাল্ট 

(c) অযাম্পিয়ার 

(d) েেু 

 

Q44. A একটি কাে 12 রদলনর সমাপ্ত কলর। A এবং B একলত্র ওই একই কাে 8 রদলন সমাপ্ত কলর। B একা কত রদলন কােটি সমাপ্ত 

করলত পারলব? 

(a) 28 রদলন 

(b) 18 রদলন 

(c) 15 রদলন 

(d) 24 রদলন 

 

Q45. এরশয়ার দী িতম নদীর নাম কী? 

(a) ইয়াং-রস-রকয়াং 

(b) কহায়াংলহা 

(c) কমকং 

(d) িাইরগ্রস 

 

Q46. রনলচর শব্দটির বণ িগুরে রনলয় রননরেরখ্ত ককান শব্দটি শতরর করা যালব না? 

CUMBERSOME 

(a) SOBER 

(b) ROME 

(c) MOUSE 

(d) MERCY 

 

Q47. রননরেরখ্ত ককান সম্রাি 'কুরনক' নালম পরররচত রেলেন? 

(a) অলশাক 

(b) রবদসুার 

(c) রবরম্বসার 

(d) অোতশত্রু 

 

Q48. রবখ্যাত নৃতযশশেী 'সােসা'র উিব ককান কদলশ? 

(a) োমাইকা 

(b) কপাতভ িগাে 

(c) কস্পন 

(d) রকউবা 
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Q49. নীলচর রচত্রটিলত প্রশ্নলবাধক স্থালনর উপযুক্ত সংখ্যাটি কত? 

 
(a) 12 

(b) 16 

(c) 18 

(d) 17 

 

Q50. Haematology : Blood : : Phycology : ? 

(a) Fishes 

(b) Algae 

(c) Diseases 

(d) Fungi 

 

Q51. ভারলতর োতীয় রবমানসংস্থা, এয়ার ইদ্ভন্ডয়া সরকাররভালব কালক হস্তান্তর করা হলয়লে? 

(a) স্পাইসলেি 

(b) ইদ্ভন্ডলগা এয়ারোইন্স 

(c) িািা গ্রুপ 

(d) কেি এয়ারওলয়ে 

 

Q52. একটি অযাম্বুলেন্স চােক একই রদলক চো একটি বাসলক তার সামলন 40 রমিার দরূলত্ব কদখ্লত পায়। 20 কসলকন্ড পলর বাসটি 

তার 60 রমিার রপেলন চলে যায়। যরদ অযাম্বুলেন্সটির গরতলবগ 30 রকরম/ িা হয়, তাহলে বাসটির গরতলবগ কত রেে? 

(a) 22 রকরম/ িা 

(b) 12 রকরম/ িা 

(c) 10 রকরম/ িা 

(d) 15 রকরম/ িা 

 

Q53. পোরশর যুি কত সালে হলয়রেে? 

(a) 1787 

(b) 1766 

(c) 1757 

(d) 1780 

 

Q54. একটি আয়তলেত্রাকার েরমর শদ িয ও প্রলস্থর অনুপাত 6 : 5। যরদ েরমটির প্রস্থ, শদল িযর কথলক 34 রমিার কম হয়, তলব 

আয়তাকার েরমটির পররসীমা কত? 

(a) 748 রমিার  

(b) 408 রমিার  

(c) 374 রমিার  

(d) 814 রমিার 

 

Q55. একটি সংখ্যার 
1

5
 -এর 

2

9
 –এর 

3

4
 অংশ 249.6 হলে, সংখ্যাটির 50% কত? 

(a) 3734 

(b) 3794 

(c) 3744 

(d) 3749 
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Q56. [(12)2  × (14)2]  ÷  (16)2 = ? 

(a) 104.25 

(b) 282.24 

(c) 110.25 

(d) 126  

 

Q57. কুোণ সম্রাি করনষ্ক কার কালে কবৌিধলম ি দীো োভ কলরন?  

(a) রবষু্ণলগাপ  

(b) অশ্বল াে 

(c) অগ্রলসন  

(d) রবরুপাে 

 

Q58. যরদ ইংলরদ্ভে বণ িমাোলক Z কথলক A এই ক্রলম রবপরীতভালব কেখ্া হয়, তাহলে 'O' এর ডানরদলক অষ্টম স্থালন ককান বণ ি থাকলব? 

(a) W 

(b) G 

(c) F 

(d) V 

 

Q59. রব. রস. রায় পুরস্কার ককান রবভালগ কদওয়া হয়? 

(a) পররলবশ 

(b) সাংবারদকতা  

(c) সংগীত  

(d) রচরকৎসাশাস্ত্র 

 

Q60. সমুদ্রগুলপ্তর যিুেলয়র রববরণী ককান ‘প্রশদ্ভস্ত’ কথলক োনলত পারা যায়? 

(a) মহীশ্বর প্রসদ্ভস্ত  

(b) এোহাবাদ প্রশদ্ভস্ত  

(c) নারসক প্রশদ্ভস্ত  

(d) হররলেন প্রশদ্ভস্ত 

 

Q61. যরদ MN করখ্া বরাবর একটি আয়না ধরা হয়, তলব বামরদলক অদ্ভিত রচলত্রর সটিক প্ররতরবম্ব ককানটি হলব? 

প্রশ্নসূচক রচত্র: 

 

সম্ভাবয, উত্তরসূচক রচত্রাবেী: 

(a)  

(b)  
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(c)  

(d)   

 

Q62. 50 রকরম/ িা গরতলবগ সিন্ন 100 রমিার দী ি একটি কট্রন রবপরীত রদক কথলক আসা 120 রমিার দী ি একটি কট্রনলক 6 

কসলকলন্ড অরতক্রম কলর। রিতীয় কট্রনটির গরতলবগ কত? 

(a) 74 রকরম/ িা 

(b) 82 রকরম/ িা 

(c) 60 রকরম/ িা 

(d) 70 রকরম/ িা 

 

Q63. ভারত সরকার ইউলক্রন কথলক ভারতবাসীলদর রফররলয় আনার েনয , কয অপালরশনটি চাোলেন তার নাম হে -  

(a) অপালরশন গো  

(b) অপালরশন যমুনা 

(c) অপালরশন ভারত 

(d) অপালরশন সরস্বতী 

 

Q64. যরদ তভ রম োনলত পালরা কয কতামার ঊর্ধ্ িতন কতৃিপে উচ্চতর কতৃিপেলক একটি রমথযা ররলপািি রদলে, তভ রম রক করলব? 

(a) উলপো করলব ও শান্ত থাকলব। 

(b) অনযানয সহকমীলদর সালথ আলোচনা কলর তারপর সদ্ভম্মরেতভালব পদলেপ গ্রহণ করলব। 

(c) ঊর্ধ্ িতন বযদ্ভক্তর সলে সরাসরর কদখ্া কলর তা াঁর কালের প্ররতবাদ করলব। 

(d) কযলকালনাভালব  িনাটি সবার নেলর রনলয় আসলব। 

 

Q65. প্রশ্নলবাধক স্থালনর মান রনণ িয় কলরা : 

(− 251 × 21 × − 12) ÷ ? = 158.13 

(a) 150 

(b) 400 

(c) 250 

(d) 300 

 

Q66. কতেদ্ভিয় ‘কররডয়াম’ আরবষ্কালর রনলনাক্ত ককান শবজ্ঞারনলকর নাম যুক্ত রেে? 

(a) মাইলকে ফযারালড 

(b) অযােবািি আইনটাইন  

(c) আইসযাক রনউিন  

(d) কমরী কুরী 

 

Q67. একটি সাংলকরতক রেরপলত ' MOUSE' হে 'PRUQC'। 'SHIFT' এর সংলকত রক হলব? 

(a) VJIDR 

(b) VIKRD 

(c) RKIVD 

(d) VKIDR 
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Q68. ককান ইংলরে গভন ির 'পা াঁচসাো বলদাবস্ত' প্রবতিন কলরন? 

(a) ওলয়লেসেী 

(b) ওয়ালরন কহরটংস 

(c) কন িওয়ারেস 

(d) উইরেয়াম কবরিি 

 

Q69. আয়তলনর রনররলখ্ পরৃথবীর বৃহত্তম কদশটি হে - 

(a) ভযাটিকান রসটি 

(b) চীন  

(c) রারশয়া  

(d) অলেরেয়া 

 

Q70. √148877
3

 = ? 

(a) 43 

(b) 73 

(c) 63 

(d) 53 

 

Q71. ‘বাোদা’ নামক ভূরমরূপটি ককান অঞ্চলে কদখ্লত পাওয়া যায়? 

(a) পব িলতর রশখ্র অঞ্চলে  

(b) সমতেভূরমলত 

(c) মােভূরম অঞ্চলে  

(d) মরু অঞ্চলে 

 

Q72. সম্ভাবয উত্তলর চারটি রচত্র কদওয়া আলে। সটিক উত্তরটি চয়ন কলরা কযটি প্রলশ্ন কদওয়া পা াঁচটি রচলত্রর সারনীর পরবতী রচত্ররূলপ 

মলনানীত করা যালব। 

প্রশ্নসূচক রচত্রাবরে:  

 

সম্ভাবয উত্তরসূচক রচত্রাবরে: 

 
 

Q73. নীলচ রতনটি বাকয এবং রতনটি রসিান্ত কদওয়া আলে। ককানটি/ককান রসিান্তগুরে বাকযগুরের সালপলে গ্রহণ করা যায়? 

বাকয - সমস্ত পুতভেই োনাো। সব কবাতেই োনাো। সমস্ত গার়িই কবাতে। 

রসিান্ত :  

I. সমস্ত গার়িই োনাো। 

II. রকেভ  গার়ি পুতভেও। 

III. রকেভ  োনাো গার়িও। 

(a) সবকটি গ্রহণ করা যায়। 

(b) শুধ ুII এবং III গ্রহণ করা যায়। 

(c) শুধু I এবং II গ্রহণ করা যায়। 

(d) শুধমুাত্র I এবং III গ্রহণ করা যায়। 
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Q74. কযারাকাস ককান কদশটির রােধানী? 

(a) ইকুলয়ডর 

(b) কভলনেলুয়ো 

(c) রফরেরপন্স 

(d) কপরু 

 

Q75. ককান রচত্রটি িারা রনলচর কেণীর শব্দগুরের পারস্পররক সিকি সব িালপো উৎকৃষ্টরূলপ বণ িনা করা যায়? 

পশু, স্থলে রবচরণকারী পশু,  েলে রবচরণকারী পশু 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q76. 'দয ররপাবরেক' গ্রলন্থর ররচয়তা কক? 

(a) কহামার 

(b) অযাররটিে 

(c) সলক্রটিস 

(d) কপ্ললিা 

 

Q77. বযালরারমিালরর আরবষ্কতিা কক? 

(a) অযারমরডও অযালভাগালড্রা 

(b) িররলসেী 

(c) রপ্রটলে 

(d) আলেকোন্ডার গ্রাহাম কবে 

 

Q78. রনলচর রচত্রটিলত প্রশ্নলবাধক স্থালনর উপযুক্ত সংখ্যাটি কত? 

 
(a) 97 

(b) 9107 

(c) 1097 

(d) 907 
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Q79. ককান শহর 'ভারলতর ইলেকট্ররনক শহর' নালম পরররচত? 

(a) কবোেুরু 

(b) হায়দ্রাবাদ 

(c) মমু্বাই 

(d) গুরুগ্রাম 

 

Q80. ককালনা একটি ভগ্াংলশর েবলক 200% এবং হরলক 120% বৃদ্ভি করলে ভগ্াংশটি হয় 
4

11
 । মূে ভগ্াংশটি কী? 

(a) 
6

11
 

(b) 
3

11
 

(c) 
4

15
 

(d) 
5

12
 

 

Q81. ককান কেত্রটি কথলক ভারত সবলথলক কবরশ শবলদরশক মুদ্রা আয় কলর? 

(a) মশো 

(b) চা 

(c) পাি 

(d) তামাক 

 

Q82. সযার িমাস করা ককান কমাগে সম্রালির রােসভায় আলসন? 

(a) আওরেলেব 

(b) োহােীর 

(c) আকবর 

(d) শাহাোহান 

 

Q83. 80 টি কমাবাইে কফালনর গ়ি দাম 30000 িাকা। যরদ সলব িাচ্চ ও সব িরনন দালমর কমাবাইে দুটি রবক্রয় হলয় যায়, তলব বারক 78 টি 

কমাবাইে কফালনর গ়ি দাম হয় 29500 িাকা। সব কথলক দারম কমাবাইে কফানটির দাম যরদ 80000 িাকা হয়, তলব সবলথলক কম দারম 

কমাবাইে কফানটির দাম কত? 

(a) রনণ িয় করা সম্ভব নয় 

(b) 15000 িাকা 

(c) 18000 িাকা 

(d) 19000 িাকা 

 

Q84. ককালনা একটি আমানত ককালনা একটি রনরদিষ্ট সমলয় 6
1

4
% সরে সুলদ রিগুণ হলে, উক্ত রনরদিষ্ট সময়টি কত হলব? 

(a) 8 বের 

(b) 10 
2

3
 বের 

(c) 16 বের 

(d) 12
1

2
 বের 

 

Q85. বা াঁরদলক কয রচত্র কদওয়া আলে, তালক ভা াঁে কলর একটি বাক্স শতরর করা যায়। (1), (2), (3) এবং (4) -এর মলধয ককান ককান বাক্স 

শতরর হওয়া সম্ভব? 
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(a) 2 এবং 3  

(b) 1, 3 এবং 4 

(c) 2 এবং 4  

(d) 1 এবং 4 

 

Q86. উপযু িপরর 10% এবং 20% ো়ি কমালির উপর কত শতাংশ ো়ি? 

(a) 24% 

(b) 28% 

(c) 30% 

(d) 15% 

 

Q87. পরৃথবীর শুষ্কতম স্থানটি ককান মহালদশ অবরস্থত? 

(a) দরেণ আলমররকা 

(b) আরফ্রকা 

(c) এরশয়া 

(d) অলেরেয়া 

 

Q88. ররতার রদলক কদরখ্লয় রনরখ্ে বেে, 'আরম ওর মালয়র কেলের একমাত্র কেলে'। ররতা রনরখ্লের কক হয়? 

(a) তভ লতাভাই/কবান 

(b) ভাইদ্ভে/ভারগ্ 

(c) রপরসমা 

(d) মা 

 

Q89. 'ভারলতর আত্মা' গ্রন্থটি রচরয়তা কক? 

(a) সতীশচন্দ্র সামন্ত 

(b) রবরপন চন্দ্র পাে 

(c) ঋরে অররবদ 

(d) উলমশচন্দ্র বলদযাপাধযায় 

 

Q90. প্রথম 30 টি অখ্ণ্ড সংখ্যার কযাগফে কত? 

(a) 463 

(b) 468 

(c) 470 

(d) 465 

 

Q91. রবখ্যাত চেদ্ভচ্চত্র 'রলসামন' -এর পররচােক কক? 

(a) অযালন্তারনওরন 

(b) আলন্দ্রই তারলকাভরস্ক 

(c) দ্ভক্রটফ রকসেরস্ক 

(d) আরকরা কুলরাশাওয়া 

 

Q92. কোকসভার বতিমান ম্পস্পকার কক? 

(a) রবমান বযানাদ্ভেি 

(b) ওম রব়িো  

(c) মীরা কুমার 

(d) কভিাইয়া নাইডভ  

 

Q93. 81-কক এমন রতনভালগ ভাগ কলরা যালত প্রথম ভালগর 
1

2
 অংশ, রিতীয় ভালগর 

1

3
 অংশ এবং তৃতীয় ভালগর 

1

4
 অংশ সমান হয়। 

(a) 30, 27, 24 

(b) 27, 18, 30 

(c) 36, 26, 18 

(d) 18, 27, 36 
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Q94. 'দময়ন্তী' শীে ি রচত্রটি ককান রবখ্যাত রশল্পীর সটৃষ্ট? 

(a) রবীন্দ্রনাথ িাকুর 

(b) নদোে বস ু

(c) অবনীন্দ্রনাথ িাকুর 

(d) রাো ররব বম িা 

 

Q95. 17 : 18 এবং 10 : 11, এই দটুি অনপুালতর মলধয ককানটি বৃহত্তর? 

(a) রনণ িয় করা সম্ভব নয় 

(b) 10 : 11 

(c) 17 : 18 

(d) দুটি সমান 

 

Q96. কত সালে ভারতীয় সংরবধালন পঞ্চালয়তী রােলক অন্তভভ িক্ত করা হয়? 

(a) 1990 

(b) 1992 

(c) 1978 

(d) 1996 

 

Q97. 729 রমরে একটি রমেলণ দুধ ও েলের অনপুাত 7 : 2। আরও কী পররমাণ েে কমশালে নতভন রমেলণ দধু ও েলের অনুপাত 7 : 

3 হলব? 

(a) 52 রমরে 

(b) 81 রমরে 

(c) 60 রমরে 

(d) 71 রমরে 

 

Q98. কম ােলয়র রােধানীর নাম কী? 

(a) ককারহমা 

(b) ইম্ফে 

(c) রশেং 

(d) আইেে 

 

Q99. যরদ + = ×, − = ÷,× =  +,÷ =  − হয়, তলব রনলনাক্ত ককানটি একটি সটিক সমীকরণ? 

(a) 18 × 6 – 4 + 7 × 8 = 47 

(b) 18 ÷ 6 + 4 – 2 ÷ 3 = 22 

(c) 18 + 6 – 4 × 2 ÷ 3 = 26 

(d) 18 – 6 × 7 ÷ 2 + 8 = 63 

 

Q100. RNA -র সিূণ ি রূপটি কী? 

(a) করয়ার রনউরক্লক অযারসড  

(b) ররলমাি রনউরক্লয়ার অযারিরভটি 

(c) রাইলবারনউরক্লক অযারসড 

(d) করনডম রনউরক্লয়ার অযারসড 
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SOLUTION 
 
S1. Ans.(a) 

Sol. 1955 সালে ভারত সরকার, ভারতীয় নাগররকত্ব আইনটি পাস কলরন। এই আইলন ভারতীয় নাগররকত্ব অেিলনর কেলত্র 

রবলদশীলদর েনয দটুি উপালয়র বযবস্থা করা হয়। 

 
S2. Ans.(a) 

Sol. কয সব প্রাণী সুদরূ অতীলত উৎপরত্ত োভ কলর আেও অেসংস্থারনক ও শারীরবৃত্তীয় কালের অপররবরতিত রূপ রনলয় পরৃথবীলত 

কবাঁলচ আলে তালদরলক েীবন্ত েীবাে বলে। এর উদাহরণ হে রেমুোস, কপররপািাস, কেলনাডন, েযাটিমাররয়া, ককালয়োকান্থ এবং 

প্লাটিপাস। 

 
S3. Ans.(b) 
Sol.  

 

ধরণটি হে: 

3 × 2 × 4 = 24 

2 × (-2) × (-1) = 4 

6 × 5 × 0 = 0 

 
S4. Ans.(b) 

Sol. প্রাচীন সংসৃ্কত গ্রলন্থ 'যবনরপ্রয়' বেলত কগােমররচলক কবাঝালনা হত। এটি রপপারারস কগালত্রর রপপার গলণর একটি েতাোতীয় 

উদ্ভিদ। এই উদ্ভিলদর ফেটিলক শুকলনা কলর, মশো রহসালব বযবহার করা হয়। 

 
S5. Ans.(b) 

Sol. 1976 সালের 42 তম সংরবধান সংলশাধলনর মাধযলম ভারতীয় সংরবধালন কমৌরেক কতিবযগুরেলক অন্তভভ িক্ত করা হলয়লে। 

পরবতীকালে 2002 সালে 86তম সাংরবধারনক সংলশাধনী আইলনর মাধযলম আরও কলয়কটি কমৌরেক কতিবযলক এর সালথ অন্তভভ িক্ত করা 

হলয়লে। 

 
S6. Ans.(c) 

Sol. books are old - 253 ..... (I)  

man is old - 546 ..... (II) 

buy good books - 378 ...... (III) 

(I) এবং (III) কত books রলয়লে। সুতরাং books এর সংলকত হে 3। (I) এবং (II) কত old রলয়লে। সুতরাং old এর সংলকত হে 5। তাহলে 

(I) কথলক কবাঝা যালে কয are -এর সংলকত হে 2। 

 
S7. Ans.(b) 

Sol. ইংলরে সরকার কতৃিক প্রদত্ত কয উপারধটি মহাত্মা গান্ধী অসহলযাগ আলদােলনর সময় বেিন কলরন কসটি হে কাইোর-এ-রহদ। 

ভারত সম্রাি, েনলসবার কেলত্র উলেখ্লযাগয ভূরমকার েনয তা াঁলক এই উপারধটি প্রদান কলরন। 

 
S8. Ans.(b) 

Sol. ধরর বগ িলেলত্রর বাহুর শদ িয = x একক  

কলণ ির শদ িয = √2 x একক 

কেত্রফে = x2 বগ ি একক 

এখ্ন কণ ি রিগুণ হলে, কণ ি = 2√2 x  একক  

বাহুর শদ িয = 
 2√2 x

√2
 = 2x একক 

কেত্রফে = (2x)2 = 4x2 বগ ি একক 

সুতরাং কেত্রফে চারগুণ হলব। 
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S9. Ans.(a) 

Sol. পাইনাস অপষু্পক উদ্ভিলদর উদাহরণ নয়। অপষু্পক উদ্ভিলদরা কস্পার বা করণু সটৃষ্টর মাধযলম তালদর প্রেনন কাে সিন্ন কলর। 

এলদর সমাে কদহী উদ্ভিদ বলে। এই সকে উদ্ভিলদ ফুে ও ফে ককালনািাই হয় না। 

 

S10. Ans.(b) 

Sol.  

 

একদম বা াঁরদলক G দা াঁর়িলয় আলে। 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. কিাডরমে অথ িনীরতর সলে যুক্ত রেলেন। রতরন সম্রাি আকবলরর শাসনকালে মু ে সাম্রালেযর প্রথম অথ িমন্ত্রী রেলেন। তা াঁর রােস্ব 

আদালয়র বযবস্থা কিাডরমলের বলদাবস্ত নালম পরররচরত। 

 

S12. Ans.(a) 

Sol. 2055 কক 27 িারা ভাগ করলে 3 ভাগলশে থালক। সুতরাং 2055-এর সলে (27 - 3) = 24 সংখ্যাটি কযাগ করলে, কযাগফে 27 িারা 

রনিঃলশলে রবভােয হলব। 

 

S13. Ans.(d) 

Sol. কয দুেন কমাগে সম্রাি আত্মেীবনী রেলখ্রেলেন, তা াঁরা হলেন বাবর ও োহােীর। বাবর রেলেন মু ে সাম্রালেযর প্ররতষ্ঠাতা এবং 

তা াঁর ররচত আত্মেীবনীর নাম হে বাবরনামা। োহােীর রেলেন চতভথ ি মু ে সম্রাি। তা াঁর ররচত আত্মেীবনীর নাম হে োহােীরনামা। 

 

S14. Ans.(a) 

Sol. অরনব িাণ োরহ়িী হলেন একেন ভারতীয় গেফ কখ্লোয়া়ি। এটি একটি ক্লাব ও বলের কখ্ো, কযখ্ালন কখ্লোয়া়িরা ক্লালবর সাহালযয 

বেটিলক রনরদিষ্ট গলতি কফোর কচষ্টা কলরন। গেষ ফ কখ্লোয়া়িলদর গেষ ফার বো হয়। 

 

S15. Ans.(b) 

Sol.  

 

েযারমরতক রচলত্রর মাধযলম কবাঝা যালে কয 4 সবকটি রচলত্রই আলে। 

 

S16. Ans.(a) 

Sol. পাথ িকয = P (
𝑟

100
)

2

 

➔ 122 = P (
5

100
)

2

 

➔ P = 
122 ×100 ×100

5 ×5
  

➔ P = 48800 িাকা 

 

S17. Ans.(c) 

Sol. রবকল্প c হে সটিক রচত্র। 

 

S18. Ans.(b) 

Sol. কাো রামচন্দ্রন গুরুগ্রাম শহলরর প্রথম মরহো পুরেশ করমশনার রূলপ রনযুক্ত হলয়লেন। 2022 সালের 15ই কফব্রুয়ারর তালক প্রথম 

মরহো করমশনার রহসালব গুরুগ্রালম রনব িারচত করা হয়। 
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S19. Ans.(a) 

Sol. A + B = C + D  

A – D = C – B …(I) 

A + D > B + C ….(II) 

A – D – A – D > C – B – B – C 

➔ - 2D > -2B 

➔ D > B  

সুতরাং B > D টি ভভে। 

 

S20. Ans.(d) 

Sol. নরওলয় কদশটিলক 'রনশীথ সূলয ির কদশ' বো হয়। নরওলয় কদশটিলত গভীররাত বা মধযরালত সযূ িলক কদখ্লত পাওয়া যায়। 

 

S21. Ans.(a) 

Sol. ধরর শালিির ক্রয়মূেয x িাকা  

প্রশ্নানুসালর, 

863 – x = x – 631 

➔ x + x = 863 + 631 

➔ 2x = 1494 

➔ x = 747 িাকা 

 

S22. Ans.(b) 

Sol.  

 

এই রচলত্র 28 টি দ্ভত্রভভে আলে। 

 

S23. Ans.(d) 

Sol. সাতবাহন বংলশর কেষ্ঠ সম্রাি বা নপৃরত রেলেন কগৌতমীপুত্র সাতকণী। তা াঁর প্রচরেত মুদ্রা, রশোরেরপ এবং পরুালণর রােকীয় 

বংশতারেকা কথলক কগৌতমীপুত্র সাতকণী সিলকি রবরভন্ন রবস্তাররত তথয পাওয়া যায়। 

 

S24. Ans.(c) 

Sol. 14785 – 358 – 4158 – 9514  

= 14785- (358+4158+9514) 

=14785-14030 

= 755 

 

S25. Ans.(b) 

Sol. 1792 সালে টিপ ুসুেতান ও েডি কন িওয়ারেলসর মলধয শ্রীরেপত্তনলমর সরন্ধ স্বােররত হলয়রেে। এই সরন্ধ স্বােলরর ফলে টিপু 

সুেতালনর রালেযর অলধ িক অংশ তা াঁর হস্তচভ যত হলয় যায় এবং দরেণ ভারলত ইংলরেলদর রােয, শদ্ভক্ত ও প্রভাব যলথষ্ট পররমালণ বদৃ্ভি 

পায়। 

 

S26. Ans.(a) 

Sol. প্রকৃরতলত মুক্ত অবস্থায় প্রাপ্ত সােফারলক দ্ভেপসাম বো হয়। এটি একটি নরম সােলফি খ্রনে, যা কযােরসয়াম সােলফি 

ডাইহাইলড্রি রদলয় গটিত। রনম িাণ রশলল্প এটিলক বযবহার করা হলয় থালক। 

 

S27. Ans.(d) 

Sol. একটি মানরচলত্র কয করখ্ার িারা সমান বৃটষ্টপাত সমরিত স্থানগুরেলক রনলদিশ করা হয়, তার নাম হে আইলসালহালয়ি। 
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S28. Ans.(c) 

Sol. 392 এর উৎপাদক হে = 2 × 2 × 2 × 7 × 7 

সুতরাং 392 কক 2 িারা গুণ করলে একটি পণূ িবগ ি সংখ্যা হলব। 

 

S29. Ans.(d) 

Sol.  

 

7 × 3 + 8 = 29 

4 × 3 + 7 = 19 

5 × ? + 6 = 31 

সুতরাং ? রচলে 5 বসলব। 

 

S30. Ans.(d) 

Sol. অযাক্সলনর সবলথলক বাইলরর আবরণটির নাম হে রনউলরালেমা। রনউলরালেমা পররলবটষ্টত অযাক্সনলক বো হয় স্নায়ুতন্তু। 

 

S31. Ans.(d) 

Sol. প্রদত্ত বাকয কথলক কবাঝা যালে কয 'কদাকালন সস্তা কপাশাকও পাওয়া যায়' এই রসিান্তটি সটিক। 

 

S32. Ans.(a) 

Sol. রভিারমন - D এর অভাবেরনত কারলণ ররলকি করাগ হয়। এটি এমন  একটি অবস্থা যার ফলে রশশুলদর হা়ি দবু িে বা নরম প্রকৃরতর 

হলয় যায়। এই করালগর ফলে রশশুলদর পা কবাঁলক যায়, বদৃ্ভি বন্ধ হলয় যায়, হাল়ি বযথা অনুভূত হয়, এবং  ুলমর সমসযা ইতযারদ কদখ্া কদয়। 

 

S33. Ans.(b) 

Sol. 104 : 78 = 4 : 3 

96 : 80 = 6 : 5 

64 : 48 = 4 : 3 

80 : 60 = 4 : 3 

সুতরাং অসম সংখ্যালো়িটি হে 96 : 80 । 

 

S34. Ans.(d) 

Sol. করেওলয় টাফ কলেে ভলদাদরায় অবরস্থত। 

 

S35. Ans.(b) 

Sol. সম্ভাবয সময় = 7 × 
12

1.5
 ×  

12

28
 = 24 রদন 

 

S36. Ans.(c) 

Sol. কাগলের দহন হে  একটি রাসায়রনক পররবতিলনর উদাহরণ। কাগলের দহলনর ফলে কাগেটি পুল়ি োই-এ রূপান্তররত হলয় যায়। 

রাসায়রনক পররবতিলনর ফলে এক বা একারধক পদাথ ি একটি রভন্ন বা নতভন পদালথ ি পররণত হয়। সুতরাং কাগলের দহন হে একটি 

রাসায়রনক পররবতিলনর উদাহরণ। 
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S37. Ans.(d) 

Sol. ধরর সাধারণ গুরণতক হে x 

A -এর বতিমান বয়স = 5x বের 

B -এর বতিমান বয়স = 6x বের 

7 বের পর A এর বয়স = (5x + 7) বের 

7 বের পর B এর বয়স = (6x + 7) বের 

প্রশ্নানুসালর, 
(5x + 7) 

(6x + 7) 
 = 

6

7
 

➔ 35x + 49 = 36x + 42 

➔ x = 7 

A -এর বতিমান বয়স = 5 × 7 = 35 বের 

 
S38. Ans.(d) 

Sol. গ্রালমান্নয়ন ককন্দ্রীয় মন্ত্রক " প্রধানমন্ত্রী গ্রাম স়িক কযােনা' প্রকল্পটিলক বাস্তবারয়ত কলরন। 

 

S39. Ans.(d) 

Sol. Y × 
56

100
 = 182 

➔ Y = 182 × 
100

56 
  

➔ Y = 325 

 

S40. Ans.(b) 

Sol. ভারতবে ি রননরেরখ্লতর মলধয ইরাক কদশটি কথলক সব িারধক অপররলশারধত কতে আমদারন কলর থালক। এটি হে একটি মধযপ্রালচযর 

রাষ্ট্র। 

 

S41. Ans.(d) 

Sol. উদ্ভিদ কদলহ ট্ররপক চেন রনয়ন্ত্রণকারী হরলমানটির নাম হে অদ্ভক্সন হরলমান। এই হরলমালনর রাসায়রনক নাম হে ইলন্ডাে 

অযারসটিক অযারসড। এই হরলমান মূেত উদ্ভিলদর বৃদ্ভিলক রনয়ন্ত্রণ কলর। 

 

S42. Ans.(a) 
Sol.  

 

সুরনতা শুরুলত উত্তররদলক 4 রকরম দূরত্ব রগলয়রেে। 

 

S43. Ans.(b) 

Sol. ককালের তর়িচ্চােক বলের একক হে কভাল্ট। তর়িচ্চােক বে ো়িাও এসআই পিরতলত তর়িৎ রবভব প্রলভদ , কভালল্টে, ও 

শবদুযরতক রবভলবর একক হে কভাল্ট। 

 

S44. Ans.(d) 

Sol. A একরদলন কাে কলর = 
1

12
 অংশ  

A এবং B একলত্র একরদলন কাে কলর = 
1

8
 অংশ  

B একা একরদলন কাে কলর = 
1

8
−  

1

12
=  

1

24
 অংশ 

B এই কােটি 
1
1

24

 = 24 রদলন সমাপ্ত করলব। 
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S45. Ans.(a) 

Sol. এরশয়ার দী িতম নদীর নাম হে ইয়াং-রস-রকয়াং নদী। নদীটি চীলন অবরস্থত এবং এটির উৎসস্থে হে রতেত মােভূরম। ইয়াং-রস-

রকয়াং নদীটি পূব ি চীন সাগলর পরতত হলয়লে। 

 
S46. Ans.(d) 

Sol. CUMBERSOME শব্দটির বণ িগুরে রনলয় MERCY শব্দটি শতরর করা যালব না। কারণ প্রদত্ত শলব্দ Y কনই। 

 
S47. Ans.(d) 

Sol. সম্রাি অোতশত্রু 'কুরনক' নালম পরররচত রেলেন। রতরন হে িি রােবংলশর রাো রেলেন। তা াঁর শাসনকালে হে িি রােবংশ 

সব িারধক রবস্তার োভ কলর। 

 
S48. Ans.(d) 

Sol. রবখ্যাত নৃতযশশেী 'সােসা'র উিব হয় মধয আলমররকার একটি কদশ রকউবালত। সােসা হে অনযতম েনরপ্রয় একটি েযাটিন 

নৃতয। সােসা নৃলতযর দুটি প্রধান শশেী হে শররখ্ক এবং বৃত্তাকার। 

 
S49. Ans.(c) 
Sol.  

 

7 + 3 + 12 + 14 = 36 

16 + ? + 11 + 9 = 54 

➔ ? = 54 – 16 – 11 – 9 = 18 

 
S50. Ans.(b) 

Sol. Blood-এর অধযয়নলক বো হয় Haematology। একইভালব, Algae অধযয়নলক বো হয় Phycology। তাই, Algae সটিক উত্তর। 

 
S51. Ans.(c) 

Sol. ভারলতর োতীয় রবমানসংস্থা, এয়ার ইদ্ভন্ডয়া সরকাররভালব িািা গ্রুপলক হস্তান্তররত করা হলয়লে। 

 
S52. Ans.(b) 

Sol. ধরর বালসর গরতলবগ x রকরম/ িা 

প্রশ্নানুসালর, 

20 (30 – x) × 
5

18
 = 40 + 60 

➔ (30 – x) = 
100 × 18

5 × 20
 

➔ (30 – x) = 18 

➔ x = 30 – 18  

➔ x = 12 রকরম/ িা 

সুতরাং বাসটির গরতলবগ 12 রকরম/ িা রেে। 

 
S53. Ans.(c) 

Sol. বাংোর কশে স্বাধীন নবাব রসরােউলদৌোর এবং রিটিশ ইট ইদ্ভন্ডয়া ককািারনর সালথ 1757 সাের 23 কশ েনু পোরশর প্রান্তলর 

পোরশর যিু সং টিত হলয়রেে। এই যুলি ইংলরে ককািারন েয়োভ কলর এবং ভারতবলে ি রিটিশ শাসন প্ররতষ্ঠার পথ সগুম হয়। 

 
S54. Ans.(a) 

Sol. আয়তলেত্রাকার েরমর শদ িয =34 × 
6

6 −5 
= 34 × 

6

1
 = 204 

আয়তলেত্রাকার েরমর প্রস্থ = 34 × 
5

6 −5 
= 34 ×  

5

1
 = 170 

আয়তাকার েরমটির পররসীমা = 2 × (204 + 170) = 2 × 374 = 748 রমিার 
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S55. Ans.(c) 

Sol. ধরর সংখ্যাটি হে x 

প্রশ্নানুসালর, 

𝑥 × 
1

5
 ×

2

5
 ×

3

4
 = 249.6 

➔ x = 249.6 ×
5

1
 ×

9

2
 ×

4

3
 

➔ x = 7488 

সংখ্যাটি হে = 7488 

সংখ্যাটির 50% = 7488×
50

100
 

= 3744 

 
S56. Ans.(c) 
Sol. [(12)2  ×  (14)2]  ÷  (16)2  

= 
12 × 12 × 14 × 14

16 × 16
 

= 110.25 

 
S57. Ans.(b) 

Sol. কুোণ সম্রাি করনষ্ক, অশ্বল ালের কালে কবৌিধলম ির দীো োভ কলরন। 

 
S58. Ans.(b) 

Sol. ইংলরদ্ভে বণ িমাোলক Z কথলক A এই ক্রলম রবপরীতভালব কেখ্া হয়। 

 
তাহলে 'O' এর ডানরদলক অষ্টম স্থালন G বণ ি থাকলব। 

 
S59. Ans.(d) 

Sol. রব. রস. রায় পরুস্কার রচরকৎসাশাস্ত্র রবভালগ কদওয়া হয়। 1962 সালে কমরডলকে কাউদ্ভন্সে অফ ইদ্ভন্ডয়া িারা ডািঃ. রব. রস. রালয়র 

স্মৃরতর উলদলশয এই পরুস্কারটি প্রদান করা শুরু হলয়রেে। 

 
S60. Ans.(b) 

Sol. সমদু্রগুলপ্তর যুিেলয়র রববরণী হররলেলনর ররচত 'এোহাবাদ প্রশদ্ভস্ত’ কথলক োনলত পারা যায়। এই রশোরেরপটিলত সমুদ্রগুলপ্তর 

একটি স্তব এবং সমুদ্রগুলপ্তর রবেয় এবং গুপ্ত সাম্রালেযর সীমানা সিরকিত তথযগুরে উলেখ্ রলয়লে। 

 
S61. Ans.(d) 
Sol.  

 
রবকল্প d সটিক প্ররতরচত্র। 

 
S62. Ans.(b) 

Sol. কমাি দরূত্ব = 100 + 120 = 220 রমিার  

আলপরেক গরতলবগ = 
220

6 
 × 

18

5
= 132 রকরম/ িা  

রিতীয় কট্রনটির গরতলবগ = 132 – 50 = 82 রকরম/ িা 

 
S63. Ans.(a) 

Sol. ভারত সরকার ইউলক্রন কথলক ভারতবাসীলদর রফররলয় আনার েনয, কয অপালরশনটি চাোলেন তার নাম হে অপালরশন গো। 

এটি ভারত সরকালরর একটি চেমান অপালরশন। 2022 সালের 1ো মালচি ভারতীয় রবমান বারহনীলক এই অপালরশলনর আওতায় আনা 

হয়। 
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S64. Ans.(c) 

Sol. যরদ আরম োনলত পারর কয আমার ঊর্ধ্ িতন কতৃিপে উচ্চতর কতৃিপেলক একটি রমথযা ররলপািি রদলে, তখ্ন আরম ঊর্ধ্ িতন 

বযদ্ভক্তর সলে সরাসরর কদখ্া কলর তা াঁর কালের প্ররতবাদ করব। 

 

S65. Ans.(b) 

Sol. (− 251 × 21 × − 12) ÷ ? = 158.13 

➔ 63252 ÷ ? = 158.13 

➔ 
63252

?
 = 158.13 

➔ ? = 
63252

158.13
 

➔ ? = 400 

 

S66. Ans.(d) 

Sol. কতেদ্ভিয় ‘কররডয়াম’ আরবষ্কার কলরন শবজ্ঞারনক কমরী কুরী। রতরনই প্রথম মরহো রবজ্ঞানী রযরন কনালবে পরুস্কার োভ কলরন। 

রতরন এককভালব 1911 সালে রসায়লন কনালবে পুরস্কার োভ কলরন। 

 

S67. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S68. Ans.(b) 

Sol. ইংলরে গভন ির ওয়ালরন কহরটংস 'পা াঁচসাো বলদাবস্ত' প্রবতিন কলরন। এই বযবস্থাটি রেে পা াঁচ বেলরর কময়ালদ েরমদার বা 

ইোরাদারলদর সালথ ভূরম বলদাবস্ত করার একটি নীরত। 

 

S69. Ans.(c) 

Sol. আয়তলনর রনররলখ্ পরৃথবীর বৃহত্তম কদশটি হে রারশয়া। এই কদশটি ইউলরাপ এবং এরশয়া এই দুটি মহালদলশই অবরস্থত হওয়ার 

কারলণ এটি ইউলরারশয়া নালম পরররচত। েনসংখ্যার রদক কথলক এই কদশটির স্থান হে নবম তম। 

 

S70. Ans.(d) 

Sol. √148877
3

 = √53 × 53 ×  53
3

 = 53 

 

S71. Ans.(d) 

Sol. মরু অঞ্চলে পব িলতর পাদলদলশ বায়ুপ্রবাহ ও েেধারার রমরেত কালয ির ফলে নানা রকম ভূরমরূপ গটিত হয়, এলদর মলধয প্রধান 

একটি ভূরমরূপ হে বাোদা। বাোদা সমভূরমর ঢাে মৃদ ুপ্রকৃরতর হলয় থালক। আরফ্রকার সাহারা মরুভূরমর উত্তর-পদ্ভিলম অযািোস 

পব িলতর পাদলদলশ বাোদা ভূরমরূপ কদখ্লত পাওয়া যায়। 

 

S72. Ans.(c) 

Sol. রবকল্প c এর রচত্রটি সটিক। 
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S73. Ans.(d) 

Sol.  

 

শুধুমাত্র I এবং III গ্রহণ করা যায়। 

 

S74. Ans.(b) 

Sol. কযারাকাস হে কভলনেলুয়ো কদশটির রােধানী। এটি কদলশর উত্তরাঞ্চলে অবরস্থত। কদশটির অনযতম প্রধান অথ িশনরতক ও 

সাংসৃ্করতক ককন্দ্র রহলসলব এই কযারাকাস শহলরর অবদান গুরুত্বপণূ ি। 

 

S75. Ans.(c) 

Sol. রবকল্প c এর রচত্রটি সটিক। 

 

S76. Ans.(d) 

Sol. 'দয ররপাবরেক' গ্রলন্থর ররচয়তা হলেন কপ্ললিা। কপ্ললিা হলেন একেন রগ্রক দাশ িরনক। রতরন তা াঁর এই ররচত গ্রলন্থ সলক্রটিস এর 

দশ িন মতবাদগুরেলক তভ লে ধলরন। 

 

S77. Ans.(b) 

Sol. বযালরারমিার যন্ত্রটির আরবষ্কতিা হলেন িররলসেী। বায়ুমন্ডেীয় চাপ পররমালপর েনয এই বযালরারমিার যন্ত্রটি বযবহার করা হয়। 

িররলসেী রেলেন একেন রবখ্যাত ইতােীয় গরণতরবদ এবং পদাথ িরবজ্ঞানী। 

 

S78. Ans.(c) 

Sol.  

 

8 × 2 + 1 = 17 

8 × 137 + 1 = 1097 

 

S79. Ans.(a) 

Sol. কবোেুরু শহর 'ভারলতর ইলেকট্ররনক শহর' নালম পরররচত। এটি একটি গুরুত্বপূণ ি তথয প্রযদু্ভক্ত ককন্দ্র। ইলেকট্ররনক রসটিলত 

আইটি তথা শেব প্রযুদ্ভক্ত প্রধান ককন্দ্র ইনলফারসস, উইলপ্রা, টিরসএস, এইচরসএে, কিক মারহন্দ্রা, বালয়াকন ইতযারদ সংস্থার প্রধান 

কযািাসগুরে এখ্ালন অবরস্থত। 
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S80. Ans.(c) 

Sol. ধরর মূে ভগ্াংশটি হে 
𝑥

𝑦
 

প্রশ্নানুসালর, 
𝑥+(𝑥 ×200%)

𝑦+(𝑦 ×120%)
 = 

4

11
 

➔ 
𝑥+2𝑥

𝑦+1.2𝑦
=

4

11
 

➔ 
3𝑥

2.2𝑦
=

4

11
 

➔ 
𝑥

𝑦
=

4

11
 × 

2.2

3
 

➔ 
𝑥

𝑦
=

4

15
 

 
S81. Ans.(b) 

Sol. চা কথলক ভারত সবলথলক কবরশ শবলদরশক মদু্রা আয় কলর। 
 
S82. Ans.(b) 

Sol. সযার িমাস করা কমাগে সম্রাি োহােীলরর রােসভায় আলসন। রতরন 1615 সালে রাো প্রথম কেমলসর দূত রহলসলব োহােীলরর 

দরবালর আলসন। 
 
S83. Ans.(d) 

Sol. 80 টি কমাবাইে কফালনর দাম = 80 × 30000 = 2400000 িাকা  

78 টি কমাবাইে কফালনর দাম = 78 × 29500 = 2301000 িাকা 

সলব িাচ্চ ও সব িরনন কমাবাইলের দাম = 2400000 − 2301000 = 99000 িাকা 

সবলথলক কম দারম কমাবাইে কফানটির দাম = 99000 – 80000 = 19000 িাকা 
 
S84. Ans.(c) 

Sol. ধরর আমানলতর পররমাণ p িাকা 

সময় = t বের  

সুলদর হার = 6
1

4
% = 

25

4
% 

সরে সুদ = 2p – p = p িাকা 

p = 
𝑝 ×𝑡 ×25

100 ×4
 

➔ t = 
𝑝 ×100 × 4

𝑝 × 25
 

➔ t = 16 বের 
 
S85. Ans.(b) 

Sol. 1, 3 এবং 4 বাক্স শতরর হওয়া সম্ভব। 
 
S86. Ans.(b) 

Sol. প্রথম োল়ির পর মূেয = 100 – (100 × 
10

100
) = 100 – 10 = 90 িাকা 

রিতীয় োল়ির পর মূেয = 90 – (90 ×
20

100
) = 90 – 18 = 72 িাকা 

কমাি ো়ি = 100 – 72 = 28 িাকা 

শতকরায় কমাি ো়ি = 
28

100
 × 100 = 28% 

 
S87. Ans.(a) 

Sol. পরৃথবীর শুষ্কতম স্থানটি দরেণ আলমররকা মহালদশ অবরস্থত। এটি পৃরথবীর চতভথ ি বৃহত্তম মহালদশ। উত্তর আলমররকা মহালদশটি 

উত্তলর পানামা স্থে কযােলকর মাধযলম মধয ও উত্তর আলমররকার সালথ সংযুক্ত। 
 
S88. Ans.(c)  

Sol. ররতার রদলক কদরখ্লয় রনরখ্ে বেে, 'আরম ওর মালয়র কেলের একমাত্র কেলে'। ররতা রনরখ্লের রপরসমা হয়। 
 
S89. Ans.(b) 

Sol. 'ভারলতর আত্মা' গ্রন্থটির রচরয়তা হলেন রবরপন চন্দ্র পাে। এো়িাও রতরন 'ভারতীয় োতীয়তাবাদ', 'োতীয়তা এবং সাম্রােয', 

'স্বরাে এবং বতিমান পরররস্থরত', 'সমাে সংস্কালরর রভরত্ত' প্রভৃরত ইংলরদ্ভে বই রেলখ্লেন। রতরন 1906 সালে বলদমাতরম পদ্ভত্রকা প্রকাশ 

কলরন এবং 1908 সালে রতরন স্বরাে নালম আরও একটি পদ্ভত্রকা সিাদনা কলরন। 
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S90. Ans.(d) 

Sol. প্রথম 30 টি অখ্ণ্ড সংখ্যার কযাগফে = 
𝑛 (𝑛 +1)

2
 = 

30 (30+1)

2
=  

15 ×31

2
 = 465 

 
S91. Ans.(d) 

Sol. রবখ্যাত চেদ্ভচ্চত্র 'রলসামন' -এর পররচােক হলেন আরকরা কুলরাশাওয়া। 

 
S92. Ans.(b) 

Sol. কোকসভার বতিমান ম্পস্পকার হলেন ওম রব়িো। রতরন একেন ভারতীয় রােনীরতরবদ। রযরন কোকসভার 17 তম ম্পস্পকার।রতরন 

ভারতীয় েনতা পাটিির একেন অনযতম সদসয। 

 
S93. Ans.(d) 

Sol. অনপুাত হে = 
𝐴

2
=

𝐵

3
=

𝐶

4
  

➔ A : B : C = 2 : 3 : 4 

A পালব = 81 ×  
2

9
 = 18িাকা 

B পালব = 81 ×  
3

9
 = 27 িাকা 

C পালব = 81 ×
4

9
 = 36 িাকা 

 
S94. Ans.(d) 

Sol. 'দময়ন্তী' শীে ি রচত্রটি রবখ্যাত রশল্পী রাো ররব বম িার অনবদয এক সটৃষ্ট। 

 
S95. Ans.(c) 

Sol. 
17

18
 = 0.9444 

10

11
 = 0.9090 

17 : 18 বৃহত্তর। 

 
S96. Ans.(b) 

Sol. 1992 সালে 73 তম ভারতীয় সংরবধান সংলশাধনীর মাধযলম পঞ্চালয়তী রাে বযবস্থালক অন্তভভ িক্ত করা হয়। 

 
S97. Ans.(b) 

Sol. 729 রমরে একটি রমেলণ দুধ আলে = 729 × 
7

9
= 567 রমরে 

729 রমরে একটি রমেলণ েে আলে = 729 ×
2

9
 = 162 রমরে 

নতভন রমেলন েে আলে = 567 ×
3

7
 = 243 রমরে 

েে কমশালনা হলয়লে = 243 – 162 = 81 রমরে 

 
S98. Ans.(c) 

Sol. কম ােলয়র রােধানীর নাম হে রশেং। এটি কম ােয় রালেযর পূলব ি অবরস্থত খ্ারস পাহা়ি কেোর একটি শহর ও কপৌরসভা 

এোকা। এটি পূলব ি "প্রালচযর স্কিেযান্ড" নালম পরররচত রেে। এই স্থালন প্রচভর পররমালণ বটৃষ্টপাত হয়। 

 
S99. Ans.(c) 

Sol. রবকল্পগুরে কথলক 

18 + 6 – 4 × 2 ÷ 3 [+ = ×, − = ÷,× =  +,÷ =  − বরসলয় পাই] 

= 18 × 6 ÷ 4 + 2 − 3  

= 108 ÷ 4 + 2 − 3  

= 27 + 2 – 3  

= 29 – 3 = 26 

 
S100. Ans.(c) 

Sol. RNA -র সিণূ ি রূপটি হে রাইলবারনউরক্লক অযারসড। রাইলবালোম এবং DNA - এর মলধয রাইলবারনউরক্লক অযারসড বা RNA -এ 

বাতিাবলহর ভূরমকা পােন কলর। 
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